
AM

Capodopere Finale – 
Brahms/ Mozart, 

Mihaela Martin/ Marin Cazacu
În urma (ne)-aşteptatelor evenimente care au marcat

viaţa politică a Româiei, ne referim la trecerea la cele veşnice a
Majestăţii Sale Regele Mihai I, toate instituţiile culturale şi-au
adaptat programul în conformitate cu cerinţele tragicului eve-
niment. Cu toate că pe afişul Filarmoni-
cii bucureştene figura o lucrare de
George Enescu (a cărui strânsă legătură
cu Casa Regala a României este mult
prea bine cunoscută), alături de un opus
brahmsian târziu, 102, şi de o simfonie
de Schumann, şi ea considerată printre
ultimele sale capodopere (op. 120 în re
minor, varianta finală purtând anul
1851), toate parcă anticipând desfăşurări
solemne, serile de 7 şi 8 decembrie au
păstrat doar Concertul dublu pentru vioară, violoncel şi orchestră de
Brahms, restul fiind înlocuit  de către cel mai frumos Requiem
conceput vreodată de un geniu, totodată un testament al ma-
relui Mozart. După ce directorul general al Filarmonicii, dl. An-
drei Dimitriu  a rostit cuvenita alocuţiune, iar sala a păstrat un
moment de reculegere, şi-au făcut apariţia cei doi solişti, Mi-
haela Martin - vioară şi Marin Cazacu - violoncel, însoţiţi de di-
rijorul Gabriel Bebeşelea, care au dat măsura absolută a
talentului lor tulburătoarelor pagini ale lui Brahms. Concertul în
sine este o lucrare care
frizează titanicul în cel
mai pur înţeles al cu-
vântului. Dimensiu-
nea, bogăţia
materialului sonor,
elaborarea atât la
nivel orchestral cât şi
solistic au făcut de-a
lungul timpului
obiectul unor studii
aparte. Artiştii ( există
un număr impresio-
nant de înregistrări
realizate de marii in-
terpreţi ai fiecărui lus-
tru de veac) se
confruntă astfel cu o
scriitura complexă a
unei concepţii brah-
msiene târzii, a unei
gândiri care depăşeşte
în epocă absolut tot ce s-a scris şi care rămâne până astăzi un
model, în opinia noastră, fără egal. Opusul este un “cântec de le-
bădă” şi o capodoperă finală, o sinteză a simfonismului său
având în vedere că după acesta Brahms  s-a dedicat cu totul ge-
nului cameral. Cei doi interpreţi,  aflaţi în deplinătatea maturi-
tăţii şi cu o experienţă scenică pe care numai apartenenţa la elita
artistică mondială o conferă cu adevărat, au evoluat în acelaşi
spirit măreţ pe care îl degajă concertul. Într-o sincronizare per-
fectă pe pasajele extrem de pretenţioase şi descoperite ale scrii-
turii, Mihaela Martin, cu o expresivitate hiper-elegantă, sunet
superb şi delicateţe specifică viorii, a echilibrat impetuozitatea
şi prezenţa virilă a violoncelului mânuit cu o deosebită sigu-
ranţă de Marin Cazacu. Deşi cei doi artişti sunt diferiţi ca tem-
perament, împreună cu dirijorul Gabriel Bebeşelea  au oferit o
interpretare unitară, perfect integrată în discursul simfonic, cu-
noscut fiind faptul că  fluxul continuu a muzicii lui Brahms este
foarte greu de realizat pentru absolut toţii participanţii la actul

artistic. Sala arhiplină a reacţionat pozitiv răsplătindu-i cu în-
delungi ovaţii. Partea a doua a fost dedicată Requiemului, ulti-
mul opus mozartian  scris în re minor (Dies Irae se desfăşoară
pe un re doric, iar Mozart îl asocia cu tragicul, cu solemnul) - o
tonalitate cu totul specială dacă ne gândim că simfoniile a IX-a
de Beethoven, a IV-a de Schumann, simfonia de  César Franck
şi  exemplele pot continua sunt scrise în re,centru relaţionat cu
un  mod care corespunde misterului muzical al catedralei din
Chartres. Cvartetul vocal, alcătuit din soprana Diana Ţugui,
mezzosoprana Sidonia Nica, tenorul Tiberius Sima şi basul Jus-

tinian Zetea, a avut o frumoasă prestaţie,
vocile grave susţinând cu un plus de stil
textul şi dramaturgia propuse. Remarca-
bil a fost şi solo-ul de trombon din Tuba
Mirum care a deschis evoluţia cvartetului,
mai pe urma a corului, o noutate extraor-
dinară pentru acel timp,  reprezentând cel
mai important rol atribuit acestui instru-
ment din întregul repertoriu mozartian.
Privit în ansamblu Requiemul a fost o
reuşită, impresionantele suprafeţe polifo-

nice - un simbol al omnităţii Divinităţii -  fiind redate cu o mare
claritate atât de cor (dirijor Iosif Ion Prunner) cât şi de orchestra
foarte bine condusă de Gabriel Bebeşelea. Tranziţiile de la o sec-
ţiune la alta prin felurite tipuri de cadenţe, care toate au semni-
ficaţia lor, au permis  muzicii să-şi transmită mesajul firesc,
direct, iar la alt nivel prin iniţiere, acordul final  fiind unul vid.
Economia cu care sunt realizate toate acestea este întotdeauna
impresionantă. Aşa dar, capodopere finale, care pot ţese pe ca-
navaua istoriei o istorie  complexă, tumultoasă, adeseori tragică
precum a fost cea a ultimului suveran al României, Regele Mihai
I.

Corina BURA

Reverenţă a Filarmonicii 
la despărţirea de ultimul Rege 

al României
Personalitate marcantă a istoriei recente a ţării noastre,

Regele Mihai I a trecut la cele veşnice pe 5 decembrie, la
venerabila vârstă de 96 de ani, după o viaţă marcată de cele
două perioade de domnie (1927-1930, 1940-1947), de abdicarea
forţată şi de lungul şi durerosul exil de peste cinci decenii.
Dincolo de ceea ce au însemnat anii domniei sale în istoria
românilor, Regele Mihai I a lăsat poporului său o impresionantă
lecţie de demnitate şi onoare dar şi o continuitate în preţuirea
pentru cultura română, moştenită de la înaintaşii săi regii Carol
I, Ferdinand I şi Carol al II-lea. 

În semn de preţuire şi omagiu pentru memoria Regelui
Mihai I, Filarmonica George Enescu a organizat în zilele de
doliu naţional ce au marcat momentul decesului şi
înmormântării Majestăţii Sale Defuncte, un concert vocal-
simfonic menit a fi reverenţa pe care cea mai importantă
instituţie muzicală a ţării o face ultimului Rege la trecerea
acestuia în eternitate. Programul ales a conţinut o singură
lucrare: Recviemul de Giuseppe Verdi, o veritabilă dramă sacră
în care episoadele liturghiei funebre capătă o imagine sonoră ce
aminteşte de cele mai vibrante pagini din marile sale creaţii
destinate teatrului liric. 

Precedate de scurtul cuvânt introductiv rostit de Andrei
Dimitriu, directorul Filarmonicii bucureştene, sonorităţile
primei secvenţe a Recviemului verdian au creat aproape
instantaneu atmosfera de reculegere specifică unor astfel de
lucrări dar şi momentului căruia i-a fost dedicat concertul.
Conduse de la pupitrul dirijoral de Horia Andreescu, Orchestra
şi Corul Filarmonicii au construit o variantă interpretativă de
ţinută în care dincolo de acurateţea intonaţională şi atenţia
acordată tuturor detaliilor, am remarcat inteligenţa cu care au
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fost subliniate alternanţele expresive dintre umbră şi lumină,
ori plecăciune şi înălţare. Acestea au părut a evoca însăşi
povestea vieţii Regelui Mihai I, plină de urcuşuri şi coborâşuri,
de la bucuria de a fi fost conducător al ţării sale, la amarul
exilului forţat început în urmă cu şapte decenii. 

Revenind la desfăşurarea concertului de joi, 14
decembrie, trebuie să menţionez rolul important avut de
dirijorul Horia Andreescu ale cărui alegeri în ceea ce priveşte
gestica sau utilizarea anumitor frazări, au contribuit la reuşita
unei seri în care întreaga asistenţă a reflectat atât la însemnătatea
personalităţii Regelui cât şi la tulburătoarea capodoperă
verdiană în care coexistă elementele specifice sacralităţii slujbei
religioase şi o varietate de trăiri profund umane exprimate prin
intermediul unor mijloace de expresie împrumutate din zona
teatrului liric. 

Alături de orchestră şi de cor (excelent pregătit şi de
această dată de Iosif Ion Prunner) ce au impresionat şi prin
momentele de ppp (pianissimo possibile), un aport important în
reliefarea complexităţii expresive a Recviemului l-a avut cvartetul

solistic format din soprana Irina Iordăchescu, mezzo-soprana
Liliana Matei Ciucă, tenorul Călin Brătescu şi basul Marius
Boloş, fiecare dintre aceştia punându-şi amprenta personală
asupra secvenţelor pe care le-au interpretat. Astfel am remarcat
voinţa şi capacitatea deosebită a lui Călin Brătescu de a trece
peste starea de sănătate nu foarte bună ce i-a influenţat într-o
oarecare măsură evoluţia interpretativă, reuşind o versiune
decentă inclusiv a veritabilei arii Ingemisco, glasul profund dar
blând, inclusiv în secvenţe dramatice precum Confutatis, al
basului Marius Boloş sau eleganţa interpretativă, fermitatea
vocii şi siguranţa intonaţională ce au caracterizat prezenţa
Lilianei Matei Ciucă în cadrul partiturii verdiene. Impresionantă
în Libera me, cea mai complexă secţiune a Recviemului destinată
sopranei, Irina Iordăchescu s-a dovedit încă o dată a fi o
interpretă inteligentă şi abilă în dozarea frazărilor, muzicalitatea
sa recunoscută contribuind la reliefarea dramatismului din
secvenţa finală, urmat aproape brusc de liniştea ultimelor
sunete cântate într-un pianissimo stins, ca o ultimă licărire de
viaţă a unui om. 

Având încă în memorie o bună parte din sonorităţile
Recviemului verdian şi privind apoi pe drum spre porţile
Palatului Regal, unde oamenii aşteptau să aducă un ultim
omagiu Regelui Mihai I, pot afirma că a fost o seară în care m-a
impresionat atât tulburătoarea muzică a lui Verdi cât şi modul
în care s-a simţit inclusiv în sala de concert importanţa
momentului istoric pe care îl traversam: despărţirea de ultimul
rege al României şi în acelaşi timp de o pagină de istorie a ţării
noastre. 

Mădălin Alexandru STĂNESCU

Oratoriul bizantin de Crăciun
Pe afişul Filarmonicii bucureştene s-a aflat în zilele de 21

şi 22 decembrie 2017 una dintre capodoperele muzicii
româneşti: Naşterea Domnului-Oratoriu bizantin de Crăciun
de Paul Constantinescu. Elaborată în anul 1947, lucrarea
monumentală stă mărturie pentru viziunea compozitorului care
a folosit în creaţia sa ca surse de inspiraţie elemente provenind
din muzica populară arhaică (bocet, colind, baladă) precum şi
din muzica de strană, din muzica lăutarilor, ori romanţa de
salon etc. Majoritatea lucrărilor sale,  ilustrează predilecţia
autorului pentru utilizarea elementelor melodice de tip vocal şi
de valorificarea la nivel artistic înalt a muzicii populare.
Compozitorul a fost atras constant de genul muzicii religioase,
reuşind să realizeze armonizarea şi polifonizarea unor vechi
melodii de strană;  printre creaţiile sale reprezentative  cu
conţinut religios se află: Liturghia psaltică, Oratoriul bizantin
de Crăciun (1947) şi Oratoriul de Paşti ”Patimile Dmnului”
(1946, revizuit în 1948). 

În versiunea de înaltă ţinută artistică realizată pe scena
Ateneului Român, Oratoriul Bizantin de Crăciun „Naşterea
Domnului” a beneficiat de o distribuţie de excepţie alcătuită din
dirijorul Nicolae Moldoveanu, un cvartet de solişti de cea mai
bună calitate, corul Filarmonicii pregătit cu profesionalism de
Iosif Ion Prunner şi orchestra instituţiei. Muzicienii au transmis
întreaga bogăţie a conţinutului de factură lirico-epică, au
realizat meditaţii în tonalităţi luminoase ori grave asupra
personajelor şi evenimentelor biblice pe care le evocă muzica.
Soprana Irina Iordăchescu l-a întruchipat pe Arhanghelul
Gabriel, altista Sidonia Nica a interpretat rolul Fecioarei Maria,
tenorul Ioan Orheian a fost Evanghelistul, iar basul Iustinian
Zetea a fost Irod.  Fiecare dintre solişti şi-a îndeplinit cu
măiestrie şi dăruire misiunea. O menţiune  specială trebuie să
facem asupra prestaţiei de excepţie a sopranei Irina Iordăchescu,

pe care am admirat-o recent pe scena Operei Naţionale în
Recviemul de Verdi. Sub bagheta magică a maestrului Nicolae
Moldoveanu, muzicienii au dat dovadă de o mobilizare
exemplară în realizarea la cei mai înalţi parametri artistici şi
semantici ai partiturii. Ceea ce a impresionat, pe lângă
profesionalismul şi dăruirea interpreţilor, a fost dozarea
sonorităţii în aşa fel încât corul, orchestra şi soliştii (atunci când
cântau concomitent) să poată fi percepuţi inteligibil şi expresiv.
Muzicienii au reliefat expresiv, în mod exemplar generozitatea
melodică, originalitatea armonică (în care sunt integrate
numeroase cromatisme, disonanţe şi elemente modale) şi
complexitatea scriiturii contrapunctice. Mai presus de toate am
perceput mesajul optimist al lucrării, care  ne-a sugerat o
strălucită întruchipare a celor trei condiţii ale frumosului
menţionate de Tomasso D’Aquino: integritatea, armonia şi
lumina. Am remarcat tensiunea dramatică a recitativelor, în care

Mihai I

Nicolae Moldoveanu


